

油价震荡下行拖累业绩 油气巨头纷纷裁员降本

中经记者 李哲 北京报道

近日,美国第三大石油公司康菲石油爆出裁员消息。据路透社报道,该公司将裁减至多25%员工,

“增收不增利”

面对成本增加、原油价格下滑压力,康菲石油推动了一系列资产调整计划。

康菲石油披露的截至2025年6月30日的2025财年中报显示,上半年其实现营收318.41亿美元,同比增长11.29%;股东应占利润48.2亿美元,同比减少1.23%。

康菲石油“增收不增利”的背后是国际油价震荡波动带来的利润下滑。2025年上半年,受全球宏观经济、地缘政治等因素影响,国际油价整体呈现“V”形走势,均价同比下行。根据Wind数据,2025年6月30日WTI原油价格为65.11美元/桶。

整体来看,上半年布伦特原油现货平均价格为71.87美元/桶,比上年同期的84.06美元/桶下跌14.5%;美国西得克萨斯中质原油现货平均价格为67.60美元/桶,比上年同期的78.95美元/桶下跌14.4%。这一价格水平低于康菲石油的“完全成本线72美元/桶”,导致其盈利能力承压。

值得注意的是,康菲石油的可控油气开采成本已从2021年的每桶11美元,攀升至2024年的每桶13美元。面对成本增加、原油价格下滑压力,康菲石油推动了一系列资产调整计划。

2024年11月,康菲石油完成对马拉松石油公司的收购。这笔交易为康菲石油带来了超过20亿桶的资源和更广泛的美国大陆投资组合。马拉松石油公司在2025年第二季度的营收和其他收入为341.01亿美元,上年同期为383.62亿美元。季度营业利润21.97亿美元。

即约3250人。其中,大部分裁员将在今年年底前完成。

对此,《中国经营报》记者向康菲石油(中国)方面核实,截至发稿未获回应。

据了解,康菲石油在中国市场已耕耘超过40年,其与中国海油合作开发的蓬莱油田自2002年投产以来,双方已在该项目上投资逾1500亿元。

事实上,今年上半年,面对国际油价震荡下行压力,包括壳牌、英国石油(BP)、雪佛龙在内的多家油气巨头出现业绩下滑,裁员成为降本增效的共同选择。



康菲石油与中海油发现并开发的蓬莱油田,图为蓬莱油田海洋平台。

公司官网/图

元,上年同期为25.22亿美元。季报归属公司的净利润12.16亿美元,上年同期为15.15亿美元。马拉松原油公司的经营业绩出现下滑,这在短期内对康菲石油造成了拖累。

此外,2025年8月,康菲石油宣布将以13亿美元的价格出售Anadarko Basin资产。此举是其剥离非核心资产、集中资源于高效益区域的举措之一。

据康菲石油披露,其正在积极

推进全球液化天然气战略,目前已在欧洲、亚洲等全球主要市场签订了一系列供应、运输和接收站协议。通过澳大利亚和卡塔尔的合资项目,康菲石油目前拥有逾600万吨的液化天然气产能。据康菲石油预计,到2028年,依托卡塔尔LNG、亚瑟港LNG和墨西哥太平洋LNG项目的产能,其液化天然气产能将增长一倍以上。

公开信息显示,康菲石油自1981年入华,通过与中国海油等合

作伙伴协作开发业务。1994年起,康菲石油与中国海油发现并开发位于渤海南部的蓬莱油田,自2002年蓬莱油田投产以来,双方已在该项目上投资逾1500亿元,建成16座海上平台及一艘30万吨级的浮式生产储油轮(FPSO)。截至2024年一季度,蓬莱油田群原油累产突破5亿桶。此外,康菲石油在中国还经营液化天然气业务,每年向中国输送近1000万吨的液化天然气,约占2024年中国液化天然气进口量的13%。

美锦能源拟赴港IPO “煤炭+氢能”战略前景待考

中经记者 李哲 北京报道

又一家A股上市公司计划赴港上市。近日,美锦能源(000723.SZ)发布公告,宣布筹划发行H股并在香港联交所主板上市。《中国经营报》记者注意到,目前港股已汇聚

中国神华(601088.SH、01088.HK)、兖矿煤业(600188.SH、01171.HK)、中煤能源(601898.SH、01898.HK)等多家煤炭上市公司,其中中煤能源自2006年上市后,近二十年来鲜有国内煤企登陆港股。

美锦能源是焦煤领域的龙头

企业,目前其采取“煤炭+氢能”双轨发展战略,一方面坚守煤炭主业,另一方面积极布局氢能产业链。但从2025年半年报数据来看,受焦煤价格下行影响,其煤炭主业“增产不增收”;氢能业务的营收同比下降62.25%,毛利率仍为负值。



贵州美锦“煤—焦—氢”综合利用示范项目。

公司官网/图

筹划港股IPO

根据美锦能源公告,其于9月11日召开十届四十二次董事会会议和十届十七次监事会会议,审议通过《关于聘请H股发行并上市审计机构的议案》,确定聘请北京兴华鼎丰会计师事务所有限公司作为发行H股股票并在香港联交所上市的审计机构。

此次决议是美锦能源8月15日发布筹划赴港上市提示性公告后的实质性进展。2025年以来,已有多家A股上市公司宣布赴港上市。

公开资料显示,美锦能源创立于1981年,是我国最大的独立商品焦和炼焦煤生产商之一。美锦能

于2007年借壳上市,2015年完成重大资产重组,目前已形成“煤—焦—气—化”完整产业链。虽然美锦能源自2017年布局氢能业务,但煤炭仍是其绝对主力。2025年半年报显示,该业务营收占比达97.45%。

对于此次赴港上市的目的,美锦能源方面回应记者采访时表示,此举是为了推进公司全球化战略布局,打造国际化资本运作平台,提升在国际市场的综合竞争实力,同时增强境外融资能力,提高公司治理透明度和规范化水平。美锦能源方面称,目前已启动发行上市事宜,但根据监管要求,现阶段不

便透露更多赴港计划细节,后续进展内容以公告信息为准。

财务数据显示,2025年上半年美锦能源实现营收82.45亿元,同比下滑6.46%;净利润亏损6.74亿元,同比增长1.29%。值得注意的是,2024年美锦能源净利润亏损13.3亿元,为2016年以来首次亏损。

对此,美锦能源方面解释称,2024年公司整体业绩承压主要源于煤炭及焦炭两大核心产品价格与成本的结构性失衡。具体而言,煤炭与焦炭的销售价格降幅均超过同期销售成本下降幅度,导致产品毛利率显著收窄。

煤炭主业量增价跌

今年上半年,煤炭价格持续下行。

截至6月,国煤下水动力煤价格指数NCEI(5500大卡)中长期合同执行价格为669元/吨,较上年年末下降24元/吨;上半年中长期合同执行均价约682元/吨,同比下降22元/吨。同期秦皇岛5500大卡动力煤成交均价约685元/吨,同比下降约22.2%。焦煤价格也呈现出下滑态势,截至6月30日,山西准一级干焦煤市场价收于1225元/吨,较1月初累计下降460元/吨,降幅27.3%;同比下降845元/吨,降幅达40.82%。

受煤炭价格整体下滑影响,包括中国神华、山西焦煤、平煤股份在内的多家煤炭上市公司的营收均呈现出不同程度的下滑态势。在此背景下,美锦能源也未

能独善其身。

美锦能源方面在2025半年报中提到,其目前拥有四座煤矿,经核准产能630万吨/年;焦炭生产能力1095万吨/年,在产能895万吨/年。今年上半年,美锦能源的全焦产量为375.60万吨,比上年同期增加26.53%;精煤产量179.37万吨。但煤炭业务营收为80.35亿元,同比下滑2.69%,呈现“量增价跌”的特征。

事实上,煤炭价格的影响在2024年已经显现。美锦能源方面表示,焦炭业务是其经营性亏损的主要来源。2024年焦炭市场呈现“跌多涨少”格局,价格下行主要源于终端需求疲软以及成本支撑减弱。虽然进口煤持续涌入国内市场,焦炭原料成本被压低,但成本降幅远远不及价

格降幅。

值得注意的是,2025年4月,美锦能源宣布终止一项重大资产重组计划。美锦能源方面于2024年10月披露了该项计划。彼时,美锦能源方面公告,拟通过发行股份的方式购买美锦能源集团有限公司持有的临县锦源煤矿有限公司51%股权、山西弘驰鼎盛投资有限公司持有的山西汾西正旺煤业有限责任公司49%股权、山西苏扬鼎盛矿业投资有限公司持有的山西汾西正城煤业有限责任公司49%股权。

对于上述资产重组计划的终止,美锦能源方面表示,交易各方对交易进行协商和谈判后对相关商业条款未能达成一致,公司及交易对方拟终止本次交易。

氢能业务营收下滑

2017年,美锦能源通过先后受让佛山市飞驰汽车制造有限公司(以下简称“飞驰汽车”)36.2%和15%股权,成为后者的控股股东、实际控制人。

通过上述交易,美锦能源开始布局氢能产业链。

美锦能源方面介绍称,其依托传统焦化产业链与氢能业务形成深度协同,煤炭焦化生产过程中产生的焦炉煤气含氢量达55%,可通过先进技术提取99.999%的高纯氢。

经过多年发展,美锦能源已构建“焦化+氢能”循环经济模式。山西美锦氢能产业园聚焦燃料电池全产业链布局,涵盖制氢、加氢站、燃料电池核心部件等,与传统业务共享物流、设备及管理

资源,形成产业闭环。

美锦能源方面表示,规划进一步延伸氢能产业链,加速氢燃料电池重卡、船舶等交通领域规模化应用,并探索与钢铁、化工等工业脱碳场景结合;同时推进风光制氢一体化项目,向绿氢延伸,助力区域氢能枢纽建设,打造“传统能源+氢能”双轮驱动的零碳转型标杆。

2025半年报显示,在氢供给端,美锦能源清徐美锦华盛一期2000Nm³/h高纯氢项目及贵州美锦5000Nm³/h高纯氢项目已稳定运行。华盛二期项目建设正稳步推进,预计建成后产能提升至12000Nm³/h。另外,滦州美锦14000Nm³/h高纯氢项目也在建设中。

截至6月底,美锦能源在全国范围内部署建成加氢站(含撬装站)20余座,覆盖山西、北京、山东、浙江、广东等地。上半年,美锦能源的氢能车辆运营平台共持有各类型燃料电池商用车1123辆。

此外,据美锦能源方面披露,山西省已发布《山西省氢能产业发展中长期规划(2022—2035年)》《山西省氢能产业链2025年行动计划》,在此框架下,美锦能源作为氢能产业链核心企业,正深度参与政策落地。

然而,氢能业务短期内仍难以对美锦能源的业绩形成有力支撑。2025年半年报显示,其氢能业务实现营收2.1亿元,同比下滑62.25%;毛利率则为-15.85%,较上年同期下滑9.08%。